

**В докладе ЮНФПА отмечается беспокойство, вызванное ростом населения, и содержится призыв к полному переосмыслению того, как страны справляются с изменением демографической ситуации**

**Нью-Йорк, 19 апреля 2023 г.** Новые данные показывают, что беспокойство о численности населения широко распространено, и правительства все чаще проводят политику, направленную на повышение, снижение или поддержание уровня рождаемости. Но, согласно опубликованному сегодня докладу ЮНФПА о народонаселении мира, попытки повлиять на уровень рождаемости очень часто оказываются неэффективны и могут нарушать права женщин.

Знаковый доклад [«8 миллиардов жизней. Бесконечные возможности: аргументы в пользу прав и выбора»](#) призывает к полному переосмыслению того, каким образом трактуются данные о численности населения и убеждает политиков и СМИ отказаться от преувеличенных представлений о демографических бумагах и спадах. Вместо того, чтобы спрашивать, в какой мере воспроизводится численность населения, лидеры должны задаваться вопросом, могут ли люди, особенно женщины, свободно совершать свой собственный репродуктивный выбор? Вопрос, ответ на который слишком часто бывает отрицательным.

«Тело женщины не должно быть заложником целей в области народонаселения, — говорит исполнительный директор ЮНФПА д-р Наталия Канем. — Чтобы построить процветающее и инклюзивное общество, независимо от численности его населения, мы должны полностью переосмыслить наши представления об изменениях и планировании численности населения».

В 68 странах, представивших отчетность, шокирующие 44% женщин и девочек, состоящих в партнерских отношениях, не обладают правом принимать осознанные решения относительно своего тела, когда речь идет о сексе, использовании противозачаточных средств и обращении за медицинской помощью, при этом около 257 миллионов женщин во всем мире имеют неудовлетворенные потребности в безопасной и надежной контрацепции.

История показала, что политика рождаемости, направленная на повышение или снижение рождаемости, очень часто оказывается неэффективной и может ущемлять права женщин. В странах, за последние 20 лет развернувших программы по созданию больших семей путем финансовых стимулов и вознаграждений женщинам и их партнерам, уровень рождаемости по-прежнему ниже двух детей на одну женщину. А попытки замедлить рост населения с помощью насильственной стерилизации и принудительной контрацепции грубо нарушают права человека.

Планирование семьи не должно использоваться в качестве инструмента для достижения целевых показателей рождаемости; это инструмент расширения прав и возможностей людей. Женщины должны иметь возможность выбирать, хотят ли они иметь детей, когда и сколько, без принуждения со стороны ученых мужей и чиновников.

Доклад настоятельно рекомендует правительствам проводить политику на основе гендерного равенства и прав, например, с помощью программ отпуска по уходу за ребенком, налоговых льгот на детей, программ, способствующих гендерному равенству на рабочих местах, а также всеобщему доступу к сексуальному и репродуктивному здоровью и правам. Предлагаются проверенные способы, приносящие экономические дивиденды и приводящие к созданию устойчивых обществ, процветающих независимо от изменений численности населения.

### **Основные факты и цифры из доклада о народонаселении мира в 2023 году:**

1. Согласно данным по 68 странам, представившим отчетность, 24% женщин и девочек, имеющих партнеров, не могут отказывать им в сексе, а 11% не могут самостоятельно принимать решение о контрацепции.
2. Опрос, проведенный в восьми странах, показал, что люди, смотревшие или слушавшие передачи о народонаселении мира, с большей вероятностью считали численность мирового населения слишком высокой.
3. Глобальная демография быстро меняется: две трети людей живут в условиях низкой рождаемости, а к 2050 году половина прогнозируемого прироста населения мира будет приходиться на восемь стран (Демократическая Республика Конго, Египет, Эфиопия, Индия, Нигерия, Пакистан, Филиппины и Объединенная Республика Танзания), что резко изменит мировой рейтинг самых населенных стран.
4. Объяснение изменения климата высокой рождаемостью не позволит привлечь к ответственности крупнейшие источники выбросов углерода. Хотя из 8 миллиардов человек около 5,5 миллиардов не зарабатывают достаточно денег, около 10 долларов в день, чтобы вносить значительный вклад в выбросы углерода.
5. В недавнем исследовании ООН говорится, что укрепление гендерного равенства в трудовых ресурсах сделает больше для поддержания экономики в стареющих обществах с низкой рождаемостью, чем призывы к женщинам иметь больше детей.

### **Примечания для редакторов**

Доклад о народонаселении мира является основной ежегодной публикацией ЮНФПА. Публикуемый ежегодно с 1978 года, он проливает свет на возникающие проблемы в области сексуального и репродуктивного здоровья и прав, выдвигая на первый план и исследуя проблемы и возможности для международного развития. В доклад этого года включены материалы двух партнеров ООН: Международной организации по миграции (ИОМ) и Отдела народонаселения Департамента по экономическим и социальным вопросам (DESA).

Будучи агентством Организации Объединенных Наций по охране сексуального и репродуктивного здоровья, ЮНФПА помогает людям получать противозачаточные средства, жизненно важные услуги и информацию в области репродуктивного здоровья, а также дает женщинам и девочкам возможность принимать осознанные решения в отношении своего тела и жизни.

- Вы можете ознакомиться с докладом ЮНФПА о народонаселении мира «8 миллиардов жизней, бесконечные возможности: аргументы в пользу прав и выбора» здесь: [www.unfpa.org/swp2023](http://www.unfpa.org/swp2023)
- Дополнительную информацию о ЮНФПА можно найти на сайте: [www.unfpa.org](http://www.unfpa.org)

Для интервью или получения дополнительной информации обращайтесь:

- Эдди Райт: [ewright@unfpa.org](mailto:ewright@unfpa.org), +1 917 831 2074 (говорит по-английски и по-французски)

### **Дополнительные цитаты Исполнительного директора ЮНФПА д-ра Наталии Канем**

«Воспроизводство населения не является ни проблемой, ни решением. Когда в основу нашей политики в области народонаселения мы ставим гендерное равенство и права, мы становимся более сильными, устойчивыми и способными лучше справляться с проблемами, возникающими в результате быстро меняющейся численности населения».

«Установление количественных целей по рождаемости и попытки повлиять на принятие женщинами репродуктивных решений приведут только к провалу. История показала, что такая политика редко бывает эффективной и ущемляет права женщин. Самый верный путь к процветанию и миру — инвестиции в людей и их потенциал».